

外交部:要求越方制止一切暴力行为

已有两名中方人员遇难,中国工作组已抵达越南开展工作

综合新华社北京5月16日电 外交部发言人华春莹16日在例行记者会上表示,中国政府高度重视并严重关切在越南发生的打砸抢烧严重暴力事件,将加大对越方的交涉,要求越方立即制止一切暴力行为。

华春莹说,据了解,这次在越南平阳省、河静省等多地发生的打砸抢烧严重暴力事件给包括中国香港、台湾地区在内的中资企

业以及韩国、新加坡等企业造成了人员伤亡和严重财产损失。她说:“据我目前掌握的信息,已经有两名中方人员在事件中不幸遇难身亡,上百人受伤,有关数字我们还在进一步核实了解中。”

她说,在这次事件中,受到冲击破坏影响最大的是位于河静省的中冶公司。昨天中国驻越南使馆人员已经赶到了河静省中冶公司事发现场,看望和慰问有关人

员,协助企业全力救助伤员,并且与越方保持密切沟通,要求越方务必采取一切必要措施,全力救治中方伤员,妥善安置受到冲击的相关企业和人员。中国政府联合工作组今天上午已经抵达越南,正加紧开展工作。

“我们将继续通过各种渠道,加大对越方的交涉,同越政府及有关部门保持密切沟通,全力救治中方伤员,要求越方立即制止

一切暴力行为,严惩凶手,并且确保类似事情不再发生。”华春莹说。

外交部边海司司长欧阳玉靖16日就越南干扰中方企业在中国西沙群岛中建南海域钻探作业事件举行吹风会。

欧阳玉靖表示,中方作业的海域位于中国西沙群岛附近,距离中国中建岛仅17海里,距离越南海岸将近150海里。越方对中方企业在中国近海正当、合法的

钻探活动进行干扰是完全没有道理的。

欧阳玉靖表示,中方此次作业并不是今年或这个月才开始的。10年来,中国企业就一直在这—海域进行基础作业。去年5至6月,中国企业还在这个海域进行了三维地震作业和井场调查,为钻探作业做必要准备。此次钻探是10年来有关作业的例行延续,中方将坚决确保作业完成。



16日,莫迪在印度瓦多达拉与该党支持者见面。 新华/法新

莫迪来了

印度人民党大胜,莫迪将出任总理

印度选举委员会16日公布的初步计票结果显示,印度人民党在为期一个多月的印度人民院(议会下院)选举中获得绝对多数地位,其总理候选人纳伦德拉·莫迪不出意外将出任新一届联邦政府的总理。

辛格打电话庆贺

印度选举委员会16日公布的人民院选举初步计票结果显示,仅印度人民党自身便将至少获得人民院543个议席中的272个,获得绝对多数地位。而印度人民党领导的全国民主联盟更是可以掌控330多个议席。

这是30年来,印度首次由单一党派获得人民院的绝对多数地位。印度人民党将无需与其他党派联手,组建联合执政政府,其候选人莫迪将担任下届总理。

尽管现执政党国大党遭受重挫,现任总理曼莫汉·辛格在尚未公布最终结果的情况下已经打电话向莫迪祝贺。

初步结果公布后,莫迪在社交网站上留言:“印度赢了。好日子将要到来。”这条留言随后被迅速转发,转发量创下历史新高。

莫迪当天坐车前往位于西部古吉拉特邦的母亲家中。电视画面显示莫迪与他母亲会面并触摸她的脚,这是印度教徒徒向长辈亲属寻求祝福的传统礼仪。

莫迪的母亲随后在莫迪额头上点朱砂并喂糖给他。

在位于首都新德里的印度人民党总部外,工作人员正在发放糖果,燃放烟火,一些人跳舞欢庆胜利。

印度人民党发言人妮摩拉·西萨拉曼说,结果甚至比预期要好。

西萨拉曼说:“那绝对是好消息……这意味着印度民众与莫迪建立联系。”

软件工程师维诺德·拉伊与朋友在印度人民党总部外拥抱,大声呼喊表达喜悦。“我太高兴了,因为所有印度人希望有一个强力政府。”

股市指数创新高

初步选举结果公布当天早晨,过去几周内上涨5个点的印度基准孟买敏感指数上涨超过6个点,创新高。

一些外国投资者在选举中“下注”莫迪获胜,过去6个月向印度股市和债券市场注入160亿美元。据摩根士丹利公司估计,那些投资者眼下已经拥有孟买股市22%的股票,市值大约2800亿美元。

只是,一些投资者和民众对印度近期疲乏的经济状况仍不乐观。印度经济增长率已经从两年前的9%跌至十年来的最低值4.9%,物价上涨了8.6%。新一届政府面临的首要任务就是推动经济增长。

印度信贷评定与投资服务公司首席经济师D·K·乔希说:“眼下任务严峻,解决需要时间。经济问题非常严重,没有(用来解决这一问题的)魔法棒。” 据新华社



16日,印度人民党的支持者跳舞庆祝胜选。 新华社/法新

观察

对华政策 经济优先

印度尼赫鲁大学教授斯瓦兰·辛格撰文说,目前专家的主要观点是莫迪可能会重组印度外交部,以便将更多的资源投向经济外交。最显而易见的推论是,未来的莫迪政府不会像现在的辛格政府那么亲美,考虑到这一点,莫迪将更加主动地向中国靠拢。他在担任古吉拉特邦首席部长期间就曾经多次出访中国,并与中方相谈甚欢。而且,莫迪对中国的亲近也符合他对经济外交的重视。中国对经济外交的运用早已驾轻就熟。

但莫迪对睦邻政策的忽视也令其强硬的对外政策成为争议的对象。在此背景下,莫迪的涉华言论引发了一些争议。当他在“阿鲁纳恰尔邦”(中国藏南地区)发表巡回演讲时,他声称会保卫印度的每一寸领土。但这只是莫迪的自言自语,是为了照顾到历史上的情绪,其影响可能被夸大了。事实上,莫迪很少发表攻击中国的言论。但幸运的是,中国人理解选举语言和政策制定的区别。

对外政策并非莫迪的当务之急。甚至在今年年底之前,莫迪都不太可能有大的外交动作。再加上考虑到执政盟友的关切,政策调整的幅度也会有限。因此当莫迪继续展示强硬形象时,印中经济伙伴关系有可能成为印度对外政策的核心支柱。莫迪时代的中印关系将奉行经济优先的原则,并通过经济合作营造一种有利于处理中印信任赤字问题的良好氛围。这本身和国大党政府的对华政策没有太大区别,不同之处在于今年大选后将诞生一位强势领袖和一届稳定的政府,从而有能力将承诺变为现实。 据东方早报

国大党遭遇 执政十年重挫



拉胡尔·甘地

现执政党国大党面临连续十年执政以来最惨重的失败。自印度1947年独立以来,国大党只有13年没有成为执政党。

国大党发言人拉吉夫·舒克拉承认选举失败,说:“我们接受失败,已经做好成为反对党的准备。”

他说:“莫迪向民众许诺星星和月亮,民众相信了那个梦想。”

国大党选举失利同样是对印度甘地家族的一个打击,这个著名的政治家族曾诞生出3位印度总理。现年43岁的国大党副主席拉胡尔·甘地作为热门总理人选参选,仅以微小优势赢得代表阿梅提市的议席。拉胡尔是前总理拉吉夫·甘地之子,他的母亲索尼娅·甘地为现任国大党主席。

一些国大党支持者16日聚集在国大党总部外,呼喊口号支持拉胡尔的妹妹普里扬卡·甘地。

一名没有公开姓名的国大党高级成员告诉法新社记者:“我们需要一项彻底检查,从高层开始。”

印度人民党发言人拉维·尚卡尔说,政治继承、政治家族和政治优待正在“接受惩罚”。 据新华社

“厕所先于神庙” 承诺能否兑现?

莫迪最令人难忘的言论之一,便是他宣布支持“厕所先于神庙”,这位人民党领袖有关印度应该少花些钱在宗教仪式上,多花些钱在卫生条件上的宣示是相当正确的。根据2011年人口普查数据,印度有近一半家庭没有厕所,居民被迫在露天如厕。在印度,有手机的人多于家里有卫生间的人。

莫迪会成为一名优先考虑发展、提供就业、清除官僚主义的领导人吗?抑或具有宗教民族主义倾向的他会将宗派议程施加于印度基本由国大党按世俗原则铸造的政府体制?

莫迪挑起了数百万人被压抑的渴望,他们隐隐瞥见了印度的经济觉醒。他还鼓舞了那些渴望根据对印度教的狭义定义缔造一种身份政治的人。前者应当受到欢迎,后者肯定不应得到鼓励。莫迪应该坚持推广厕所,而把神庙留给神职人员。(宗禾)

人物介绍详见B04版